

父亲去世，女儿写下催泪长信

一个救援队队员倒在第79次消杀工作后……

今日女报 / 凤凰网记者 章清清 通讯员 曾振华

3月15日，清明节前夕。22岁的娄底女孩朱琬琪给去世的父亲写下了一封长长的信，信中写道：“所有人都说您是英雄，但我宁愿您只是平凡的过这一辈子……”

朱琬琪的父亲朱建勋是娄底市城管执法局的职工，同时也是娄星区蓝天救援队队员。51岁的他在新冠肺炎战疫消杀灭毒一线连续忙碌了一个多月——参与79次消毒工作后，2月29日，他倒在疲惫的睡梦中，再也未能醒来。当时，远在上海的朱琬琪没有见到父亲最后一面。

3月9日，朱建勋被追授为“全市优秀共产党员”。

跟父亲的最后一次见面

2月29日，这是四年才会出现一次的日子。

早上，朱琬琪接到了父亲朱建勋病危的消息——实际上，朱建勋在这天早上已经因心脏骤停去世，这是亲戚们给女孩的善意谎言。

身在上海校园的朱琬琪听闻噩耗，她说，感觉“大脑一片空白”——因为几天前，父亲还和她在微信上分享在抗疫一线的照片，她无法想象，“健壮的爸爸怎么突然就倒了”？

朱琬琪匆匆赶回娄底老家。家人告诉她，去世前，朱建勋最后的话是跟妻子林丁玲说的：“我感觉全身没劲儿，今天想早点睡。”当晚8点多，他就躺到了床上，从此再也没醒来。

朱琬琪知道，从大年初二起，利用休息时间参与志愿工作的父亲就一直奋战在防疫消杀的第一线，“我爸跟我说，穿着不透气的防护服，带着设备一层楼一层楼做完消杀工作，每天回来时裤子和鞋子全都是湿的”。

娄星区是娄底市中心城区，人口密度大。随着疫情发展，娄星区蓝天救援队应邀到各社区、单位开展消杀工作，

朱建勋每天都要背着30多公斤重的装备参加好几场消杀。

据统计，在疫情防控工作中，娄星区蓝天救援队对92家企事业单位、学校、社区、敬老院、幼儿园等进行了消杀，朱建勋参与了其中79家的消杀工作。他的同事回忆，有一次他忘记携带防护镜，高浓度的84消毒液熏得他眼泪直流，刚劝他坐下休息，这时另一名队友的机器出了故障，他又背着机器站起来替同事去干。

还有一次在娄星区人民医院进行消杀时，朱建勋步行完成了8层楼的消杀工作，机器坏了。他等其他队友干完，拿起队友的机器，又到还没有消杀的楼层继续工作。

“我父亲就是太拼了。”朱琬琪含着泪说，她跟父亲的最后一面还是在过年前。1月22日，她放寒假，从上海回来过年，父亲请她去饭店吃饭。站在商场里，朱琬琪正为到底吃哪家馆子纠结时，“我爸就说，‘又不是只吃这一餐，先选一个，其他的往后有的是机会来！’”

没想到，这真的是父女俩最后一顿饭了。



抗疫期间，忙不过来的朱建勋只能在街边吃两口盒饭。



朱建勋参与了79次消杀工作。

对世界满怀善意的父亲

朱琬琪说，父亲朱建勋是一名转业军人，也是一名共产党员。他原来在市城管支队任职，后来调到娄底市珠山公园管理办公室当宣传委员。2019年9月，他加入娄星区蓝天救助队志愿组织，并成为该救援队的核心队员。

朱琬琪还记得，当时父亲兴奋地给自己打电话，说他加入了蓝天救援队时的情景。但当她听说救援队的部分工作比较危险时，父亲却说“女儿，你爸可以做这个城市的守护者，你要为我骄傲。”

在朱琬琪眼中，父亲最热衷的身份是“公益人”。逢年过节，父亲都会去火车站参加“温暖回家路”志愿活动，不计报酬为过往旅客服务。平常，父亲会去敬老院给老人们包汤圆、做饭，乐在其中。

乐于助人外，最让朱琬琪感慨的是父亲常常以宽容和善良之心对人对己。有一次，父女俩去帮人送伞，到达约定地点后等了一个多小时都等不见来人，朱琬琪不耐烦了，朱建勋却开导女儿多替别人着想。

就在今年寒假放假前，朱琬琪给父亲打电话，说自己跟不讲理的同学吵了一架，心里十分气愤。朱建勋却平

静地问女儿：“吵架的对象是谁？如果是好朋友的话，不如先开口道歉”。

朱琬琪当时很不理解：“又不是我的错，为什么呀？”

父亲却告诉她，这是待人之道，别人不讲道理或许是一时心情不好或身体不好，希望她做一个满怀善意的人。

父亲的点点滴滴深深地影响着朱琬琪。朱琬琪说，父亲的收入并不高，但对她的要求总是极力满足。有一次过生日，她想约一个好朋友吃自助餐。父亲满口答应，带她们到了自助餐厅后，却说单位临时有事让她们先吃，自己转身走了。

等朱琬琪和朋友吃完饭下楼时，却无意瞥见父亲坐在一个小面馆里吃面，她顿时感到一阵心酸，“他想让我开心，但想省下自己的那份钱……”

在父亲的告别仪式举行那天，朱琬琪说，从他们家楼下一直到前往殡仪馆的路上，沿途都有民众戴着口罩送行。没有人组织，人们纷纷在路边目送，有的还拉起了小横幅。

3月9日，朱建勋被追授为“全市优秀共产党员”。

朱琬琪说：“爸爸，希望您能看见，您能听见。”

附信

写给在抗疫一线累倒的父亲（节选）

亲爱的爸爸：

这是我长这么大以来第一次给您写信，可是，您却是永远也看不见了，心中有无限的悲恸，对您有太多的不舍。

就在前一天您还在群里分享这次疫情您在消毒的现场照片，可是怎么突然就一动不动地躺在那，怎么会，真的再也见不到您了。

后来熟悉您的每一个人都来告诉我，您为了疫情一直在为了娄底城区很多公共区域消毒；说您是一个英雄；告诉我您是一个很好很好的人让我节哀。可是，我怎么能够那么轻易地走出来？

作为您的女儿，我宁愿没有别人知道您有多好，只希望一切都没有发生过。

当面对突如其来的新冠肺炎疫情，蓝天救援队准备开展消毒行动时，您像往常一样毫不犹豫地参与其中，工作之余就去消毒，我并没有怎么在意。您总对我说，这个社会想变得更好，就需要一些能为了大家而贡献出自己一份力的人。

就在春节前，我从上海回来时跟您讨论起这次疫情，特别担惊受怕，您当时为了稳定我的情绪，还开玩笑说非典和H1N1病毒我们家都没人中招，福气很大，这次算不了什么，我当时也还放松着笑嘻嘻附和您。

树欲静而风不止，子欲养而亲不待。爸爸，对不起，是我不好，是我没有好好关心您，没有及时让您多休息休息。您是那么善良，一辈子都是先为别人着想，从来不计较任何得失，也用这样的方式教育着我，希望我也成为一个满怀善意的人。

您放心，我会谨记您的教诲，永远都温良恭谦地去对待每一个人。您永远都是我的榜样，我今后会继续您的遗志，为您最关注的公益事业贡献自己的力量，做一个对社会有用的人！愿您在天堂安息！

永远爱您的女儿朱琬琪



朱建勋与女儿的合影。

· 记者手记 ·

在战“疫”一线，有冲锋在前的医护人员，有直面病毒的疾控工作者，而在更多看不见的角落，还有一群默默奉献的身影——志愿者。

从承担人员排查、隔离安置、防疫宣传、楼道消毒到开展防疫辟谣、科普宣传、课程辅导和心理疏导……志愿者们“不计报酬不论生死”，为人民的生命与健康撑起了一片蓝天，也有人为此倒在了抗“疫”路上。除了朱建勋外，2月21日凌晨4时，蓝天救援队志愿者许鹏在从山东济宁往武汉运送物资途中发生车祸，抢救无效不幸去世，年仅39岁；3月3日，湖南省新化县蓝天救援队队长黄伟胜突发脑溢血，倒在了抗疫一线……

他们是平凡的人，但在抗“疫”中却成为有大爱的英雄，他们也是家人心中永远的牵挂。疫情终会过去，英雄的故事将永留人间。